

Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204070) - ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XX - Núm. 1.120 - 3 pesetas
Lunes, 18 de Agosto de 1969
DEPÓSITO LEGAL: BU-38-1968

El Gobierno de Irlanda del Norte insiste en su abusiva actitud contra los católicos

Chichester-Clark ha elogiado la actitud de la brutal «policía especial» protestante, a quien se deben las víctimas de estos últimos días

Sigue la tensión y la minoría oprimida no parece resignarse a la situación de eterna víctima

El ministro irlandés del Exterior, en la ONU

BELFAST (Irlanda del Norte, Reino Unido). (Por Fernando M. Lainez, enviado especial de la agencia Efe.)—Salvo algunos incendios y disparos esporádicos, la noche del sábado y la jornada del domingo transcurrieron con relativa calma en Belfast; pero la tensión sigue y nadie puede garantizar lo que pasará en las próximas horas.

Las tropas inglesas patrullan por las calles y se han visto obligadas a ocupar el distrito predominantemente católico de Ardoyle. El obispo de Down y Connor, Philbi, visitó a los residentes para darles ánimos y declaró que éstos estaban at-

rorizados y que querían tropas británicas para ser protegidos. «Por todas partes —dijo el obispo— he encontrado a la población católica atemorizada por las perspectivas de su futuro. He hecho saber al primer ministro Chichester-Clark, que la comunidad católica no puede aceptar la implicación de la versión según la cual el origen de la presente situación está en una «conspiración para derribar a un Gobierno elegido democráticamente»; por el contrario, los católicos han sido las víctimas de lo que lleva todas las marcas de ser un ataque premeditado».

Acontecimiento importante de la jornada del día de hoy ha sido la conferencia de prensa anunciada por el primer ministro del Ulster, Chichester-Clark, en el castillo de Stormont, sede del Gobierno de Belfast. La conferencia ha venido a dejar en claro que la oligarquía unionista protestante del Ulster no está dispuesta a ceder, ni una pulgada de su monopolio político.

Chichester-Clark, flanqueado por los ministros «duros» de su Gobierno (entre los que naturalmente se contaban el del Interior, Porter, y Faulkner) ha dejado bien sentado que no piensa ni por un momento formar Gobierno de coalición con los católicos y que tampoco ha recibido ninguna indicación en este sentido procedente de Westminster.

Chichester-Clark aplicó el conocido cliché de achacar toda la violencia de estos días a los «extremistas organizados», republicanos y gente de la I. R. A. y defendió la actuación de la policía especial, compuesta por reservistas armados protestantes de cuya parcialidad contra los católicos hay pruebas fehacientes. La mayor parte de los muertos y heridos en Belfast han caído por los balazos de esta «policía especial» que «terroriza impunemente a los católicos».

Chichester-Clark añadió también que las tropas inglesas están en el Ulster «para apoyar a las autoridades civiles», (es decir, al Gobierno de Stormont) y que las decisiones sobre el despliegue de estas tropas se llevarán conjuntamente entre las autoridades militares británicas y el Gabinete del Ulster.

La conferencia de Chichester-Clark fue larga y contradictoria y en ella se evidenció obstinación absurda de un Gobierno que se empeña en seguir aferrado a sus tradiciones de privilegio, y para el cual el problema de Irlanda del Norte se reduce a mantener la ley y el orden» contra los defensores de los derechos civiles.

La obstinación del Gobierno unionista tiene visos de suicidio a corto plazo y constituye una provocación a todos los que no confían en el fin de la discriminación en el Ulster sin necesidad de derramar más sangre. «Las cosas siguen igual y aquí no ha pasado nada» ha venido a decir a todos Chichester-Clark.

Por otra parte, la policía continúa la detención de sospechosos republicanos y nacionalistas irlandeses, en aplicación de la ley de poderes especiales que permite al Gobierno de Stormont poder detener a los calificados de «insurrec-

tos» sin siquiera conocer sus nombres. La supresión de esta ley fue pedida urgentemente sir resultado del pasado noviembre por el Gobierno de Londres al Gobierno del Ulster. Decisiva para el futuro de la Irlanda del Norte será la

entrevista anunciada para principios de esta semana entre el primer ministro británico Harold Wilson y Chichester-Clark. Si el Gobierno de Londres no se impone y exige

(PASA A LA PAGINA 2)

BLAIBERG HA MUERTO

Vivió más de año y medio con un corazón trasplantado

CIUDAD DEL CABO. (Efe.)—El doctor Philip Blaiberg, el más antiguo de los supervivientes de trasplante de corazón, ha muerto esta noche en el hospital de «Groote Schuur», según anuncia un comunicado difundido en Ciudad del Cabo, a las 22,10, hora española. El fallecimiento se ha producido a las 18,40, hora española. Le fue injertado el corazón de un negro, en enero de 1968, por el doctor Christian Barnard.

OPERADA EN EL CORAZON

LONDRES. (Efe.)—Cathy Lee, la «niña azul» de 7 años que fue operada de un agujero en el corazón, ha sido dada de alta abandonando el hospital de Great Ormond, de Londres.

Cathy es hija de John Leer, un emigrante inglés que vive hace 14 años en Australia.

Como sus padres no podían hacer frente a los gastos de viaje y operación, el Club Rotario de Melbourne pagó el viaje y los 19 médicos que han intervenido en la operación, han declarado que cobrarán el importe de la misma cuando sean informados de que Cathy se casa.

¿Quiere la Unión Soviética ingresar en el Fondo Monetario Internacional?

Nasser y el presidente sirio se reúnen en El Cairo para estudiar su estrategia frente a Israel

WASHINGTON. (Efe-Reuters.)—El «Washington Post» dice hoy que la Unión Soviética ha realizado sondeos cerca de los países occidentales en relación con su posible ingreso en el Fondo Monetario Internacional. Una personalidad del Fondo Monetario ha manifestado que no tenía ninguna noticia sobre el particular.

Naufraga un pesquero español por dormirse el timonel

Ocho muertos

SANTA CRUZ (Chile). (Efe.)—Seis de los ocho tripulantes de la goleta pesquera «Bali-Hai» perecieron al naufragar la embarcación frente a las rocas de una zona cerca de Valparaíso. El capitán y el contramaestre, los hermanos Pedro y Julio Rojas Cegalerva, respectivamente, lograron sobrevivir a la tragedia aferrados a algunas tablas y, finalmente, alcanzaron la playa a nado, casi congelados de frío y exhaustos.

Después de recibir los primeros auxilios, Pedro Rojas, de 30 años, explicó a los carabinieri que la tragedia había ocurrido al quedarse dormido el timonel Mario Flores Orellana. Al quedar al garete, la embarcación fue arrastrada por las corrientes hasta las primeras rocas situadas frente a la costa. Los marineros sólo despertaron cuando se encontraron a merced de las gigantescas olas.

Seis de los ocho perecieron ahogados.

Gigantesco incendio en Alaska

Desde hace dos semanas, luchan contra él dos mil ochocientos hombres

KENAI (Alaska). (Efe-Reuters.)—Un ejército de 2.800 hombres que combate un incendio, sin control, desde hace dos semanas, en esta región de Alaska, han de luchar hoy contra un recrudecimiento del mismo.

Los fuertes vientos reinantes pueden impulsar el incendio —que se ha extendido ya a unos 78.000 acres de campo— hacia esta ciudad de Kenai y su comunidad vecina, habiéndose evacuado ya en ellas 800 personas.

Alrededor de 50 aviones, más de 100 bulldozers y otros 125 vehículos adecuados han sido movilizados para luchar contra el gigantesco incendio, que cuesta 200.000 dólares diarios.

El humo del incendio abarca una extensión de 160 kilómetros.

EL HURACAN «CAMILLE»

LA HABANA. (Efe-Reuters.) Veinte mil personas se quedaron ayer sin hogar en la provincia de Pinar del Río, bajo los efectos del huracán «Camille», que azotó anoche Cuba.

Con vientos racheados de 160 kilómetros por hora, el huracán se aleja hacia Estados Unidos y se espera que azote esta tarde con toda su fuerza el extremo sur de Florida.

El ciclón ha destruido tendidos de cables eléctricos, derribado árboles y ha obligado a cancelar todos los vuelos con dirección a Méjico.

Homenaje a la figura del cardenal Gomá en su pueblo natal

Se cumple el centenario del nacimiento del difunto primado español

LA RIBA (Tarragona). (Cifra.)—La villa de La Riba, en la comarca tarraconense de Valls, ha rendido la jornada de hoy un sentido y popular homenaje al difunto cardenal Isidro Gomá y Tomás, hijo de la villa, en el centenario de su nacimiento, que tuvo lugar el 19 de agosto de 1869.

La parroquia de San Nicolás, en que fue bautizado el que sería obispo de Tarazona y cardenal arzobispo de Toledo, ha organizado con tal motivo una serie de actos religiosos y públicos a los que se ha sumado el pueblo entero de La Riba, que ha participado en forma masiva en esta conmemoración.

Por la mañana tuvo lugar la solemne consagración de la nueva mesa del altar mayor de la parroquia y a continuación hubo una misa concelebrada por el cardenal arzobispo de Tarragona, doctor don Benjamin de Arriba y Castro, con el obispo auxiliar y vicario general de Toledo, doctor Anastasio Granados, los canónigos de las catedrales de Toledo y de Tarragona y el rector del Colegio episcopal de Montblanch. Este último leyó la homilía de la misa.

A las ceremonias religiosas y ocupando un sitial en el presbiterio asistió el arzobispo de Madrid, doctor Modrego, acompañado por monseñor Isidro Gomá Civit, sobrino del fallecido cardenal, autoridades locales y los familiares más próximos del doctor Gomá.

Durante la misa se dio lectura a un telegrama del cardenal Villot, en nombre de Su Santidad el Papa. Finalizada la misa, se descubrió por el cardenal arzobispo de Tarragona, una placa conmemorativa en la fachada del templo.

Por la tarde se celebró en la plaza de la villa un acto popular de enaltecimiento de la personalidad del difunto cardenal, en el cual disertó el obispo auxiliar de Toledo, don Anastasio Granados, quien fue secretario del purpurado. El acto finalizó con unas danzas populares de la villa.

El próximo martes, día 19, coincidiendo con la fecha exacta de su nacimiento, habrá una misa en memoria del cardenal Gomá y el viernes, día 22, fecha en que falleció hace 19 años, se celebrará nuevamente otra misa en el templo parroquial.

EL CAUDILLO PRESENCIA LA FINAL DEL «TROFEO CONDE DE FENOSA»

Regreso del Príncipe Juan Carlos a Madrid

LA CORUÑA. (Cifra.)—El jefe del Estado y su esposa, llegaron a la una y media de la tarde de hoy al Real Club Náutico de La Coruña, donde fueron cumplimentados por las primeras autoridades civiles y militares.

Seguidamente, subieron a bordo del yate «Azor», acompañados del ministro de Marina y señora de Nieto Antúnez, para almorzar.

Alrededor de las siete y cuarto de la tarde, el Caudillo y su esposa desembarcaron, dirigiéndose al estadio municipal de Riazor.

Sus Excelencias hicieron su entrada a las siete y media de la tarde en el palco presidencial del estadio para presenciar el encuentro final del II trofeo «Conde de Fenosa». Al aparecer en el palco, el Generalísimo y su esposa fueron objeto de un entusiástico recibimiento por parte de los millares de aficionados que llenaban el recinto deportivo.

EL PRINCIPE REGRESA A MADRID

PALMA DE MALLORCA. (Alfil.)—El príncipe de España, don Juan Carlos de Borbón, emprendió esta noche viaje de regreso a Madrid, por vía aérea, dando por finalizada su estancia de tres días en esta isla.

Durante su permanencia en Palma, don Juan Carlos ha realizado diversos entrenamientos oficiales para los campeonatos de veleros tipo «dragón».

Cinco yankis condenados a prisión por ultraje a la Bandera de España

MADRID. (Cifra.)—A seis meses y un día de prisión menor ha condenado el Tribunal de Orden Público a los subditos norteamericanos John Robert Hopkins, Frederick Ulrich, John Frederick Carey, Stephen Prussmon y Robert M. Fracchia, como autores de un delito de ultraje a la bandera nacional española. Por la sentencia del citado Tribunal, que ha recogido como atenuante el estado de embriaguez muy cualificada de los encartados, los subditos norteamericanos quedan suspendidos durante el tiempo de la condena a todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio, así co-

mo al pago de las costas del juicio.

El delito de ofensa a la bandera española por parte de los encartados ocurrió el día 21 de junio, en Alicante, sobre las nueve de la noche, fecha y hora en que fueron detenidos. Según la sentencia, uno de los condenados, Hopkins iba por la rambla de Méndez Núñez, de Alicante, llevando una bandera española y la agitaba con gestos bufónicos, que eran coreados por sus compañeros. En un determinado momento, los encartados dejaron la bandera en el suelo y saltaron sobre ella de forma grotesca. En el público que presencia-

ba la escena, estos hechos causaron indignación y alguien arrebató a Hopkins la enseña nacional, interviniendo casi en el acto la Policía Municipal.

Los actos señalados los estaban cometiendo los encartados bajo una fuerte intoxicación alcohólica, a la que llegaron de modo accidental, ya que no estaban acostumbrados a ello. Sin embargo, aun con el atenuante de embriaguez muy cualificada, los magistrados han entendido que los actos llevados a cabo por los encartados deben reputarse, al menos objetivamente, de menosprecio para la bandera española.

Dolor del Papa por los sucesos del Ulster

La lucha adquiere un carácter que nunca hubiéramos supuesto

CIUDAD DEL VATICANO. (Efe.)—A los acontecimientos de Irlanda del Norte se ha referido el Papa Pablo VI durante la alocución pronunciada a mediodía de hoy antes de rezar el Angelus y dar la bendición a los fieles reunidos ante su residencia de Castelgandolfo.

«A los puntos dolorosos que ya conocemos, se añade ahora otro que llena nuestra alma de inmensa tristeza, a causa de las ásperas revueltas y de las duras represiones que turban una región de un país que podemos calificar como de excepcional interés para el mundo entero: Irlanda, donde la lucha adquiere un carácter que jamás hubiéramos supuesto y que quisieramos que no apareciera jamás como motivo de contraste entre las relaciones humanas: el motivo religioso. El cual en realidad se enlaza con otros motivos, históricos, sociales, políticos.»

«Consolaremos nuestro dolor —que creemos lo dividimos no sólo la población local, sino cuantos en el mundo aman (y son innumerables) a aquel generoso país; y lo consolaremos con la esperanza. Esperanza de la justicia y de la paz: «Justitia et pax».

«La guerra —especialmente la guerra civil— no debe ser ya una fatal necesidad en el mundo moderno. Justicia y paz, porque son cristianos los que están combatiendo entre sí. ¿Dónde iría nuestro esfuerzo ecuménico si la religión del amor —en lugar de suscitar implacables luchas— no fuera, en la práctica y a la hora de la prueba, demostrar de recíproco perdón y mutua concordia?»

La capacidad de las líneas aéreas del mundo ha aumentado más de cuatro veces durante la última década

Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Holanda encabezan a los suministradores

MONTREAL. — De acuerdo con un informe publicado en Montreal por el Consejo de la OACI, durante la década de 1959 a 1968, el número total de aviones civiles de transporte en servicio en los 116 Estados miembros de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI, de la URSS y la República Popular de China no son miembros de la OACI), aumentó en un 37 por ciento, aproximadamente, y la capacidad de transporte de sus flotas más de cuatro veces.

El informe indica que durante esta última década, el número total de aeronaves de los Estados miembros de la OACI pasó de 4.941 en 1959 a 6.771 en 1968, mientras que la capacidad ofrecida en el transcurso de estos años pasó de 20 a 85 mil millones de toneladas-kilómetros.

A continuación se reproducen algunos pasajes del informe: "La composición del material volante, es decir, las respectivas proporciones de las tres principales categorías de aeronaves (a saber, aeronaves de reacción, de turbohélice y de motores de émbolo), ha cambiado radicalmente".

El consejo del "doctor X"

Es muy sencillo: no hay que hacer dramas. Si estuviera usted perdido en el Sahara, o bloqueado en Dakar, aún, aún... Pero échese usted una miradita a su alrededor. Obviamente, el clima no es propicio para ciertas cosas, mas nada se arregla con estar repitiéndoselo todo el día. Para sentirse un poco aligerado basta con un pensamiento un tanto mezquino, pero útil: piense en los que no han veraneado... ni veranearán. Que son más de los que uno se imagina. Y luego piense en los que veranean. ¿Realmente se cree que estaría mejor en su casa, o que en la piscina, si se hallase en una playa tan abarrotada de gente que para ver el mar le hiciera falta luchar cuerpo a cuerpo con cientos de personas que también quieren ver el mar?

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

Estampa lírica El monasterio sanmillanense

...Cuando se penetra en estos soberbios claustros que caracterizan el inmenso cenobio de Yuso, también llamado "El Escorial de la Rioja", por sus colosales dimensiones arquitectónicas, experimentase una profunda sensación de grandeza y pequeñez, todo a un tiempo... De grandeza, por la majestad de esta formidable fábrica, ingente obra de siglos, en que la piedad, la gratitud y la gloria pusieron su voluntad y entusiasmo; de pequeñez, al considerar lo efímero y deleznable de la condición humana frente al pavoroso enigma del sepulcro... Sumergido uno dentro de la escéptica soledad de estos muros, en la mansa quietud de las horas de meditación y de rezo, se ve claramente cómo finan y perecen todas las pompas y vanidades de este mundo, y en qué terminan y acaban los mezquinos apeteceres de nuestro siempre insatisfecho corazón... Por otra parte, la presencia de estos buenos frailes agustinos que integran hoy —aunque fueron los monjes benitos— su recoleta comunidad; el silencioso vaho místico que se desprende de sus amplias galerías, enriquecidas con pinturas religiosas de un valor artístico incalculable; la severa armonía de sus bellísimas arcadas y robustos capiteles, pertenecientes a los más variados estilos; la evocación romántica de un pasado esplendoroso en los fastos de la Iglesia; la proximidad del maravilloso escenario en que el preste Gonzalo dialogó secretamente con las musas, anunciando con sus versos el nacimiento de nuestra hermosa lengua castellana, y los históricos avatares de este insigne convento, concepción y realización de infantas, abades y monarcas esclarecidos... todo ello despierta en el ánimo del visitante una impresión indescriptible de respetuoso recogimiento...

Númericamente, en 1959 el material volante estaba compuesto de un 84 por ciento de aeronaves de motor de émbolo, un 15 por ciento de aeronaves de turbohélice y sólo un 3 por ciento de aeronaves de reacción, mientras que en 1968 esos porcentajes eran, respectivamente, 43, 20 y 37 por ciento.

"En cuanto a la capacidad ofrecida, la transformación ha sido mucho más sorprendente. Durante el transcurso de la década, el porcentaje de la capacidad total ofrecida cada año en aeronaves de motor de émbolo se redujo de 73 a 3, en las de turbohélice de 19 a 10, y en las de reacción aumentó de 8 a 87.

"En diez años el avión subsónico de reacción ha venido a reemplazar casi completamente a otros tipos en las rutas internacionales y, en gran medida, en las del interior.

"Las restantes aeronaves de motor de émbolo y de reacción han quedado relegadas generalmente a servicios secundarios y a operaciones no regulares. No obstante, es interesante hacer notar que en 1968 había todavía 900 DC-3 en servicio, o sea, el 14 por ciento aproximadamente del material volante total.

"Considerando el componente de aeronaves de reacción del material volante, cabe notar que a fines de 1968 las líneas aéreas de los Estados contratantes de la OACI habían encargado un total acumulado de 4.008 de dichas aeronaves y se habían entregado 3.012.

"Del total de aeronaves encargadas, 1966 (49 por ciento) eran Boeing, 1.174 (29 por ciento) McDonnell Douglas, y 236 (6 por ciento) otros tipos de aeronaves fabricados en Estados Unidos.

"El 16 por ciento restante eran aeronaves del Reino Unido (439), Francia (254) y el Reino de los Países Bajos (19). "Analizadas por su tamaño y radio de acción, las aeronaves de reacción que se habían encargado comprendían 161 (4 por ciento), Boeing 747; 1.585 (40 por ciento) cuatrimotores de otros tipos, pero de largo radio de acción; 1.022 (25 por ciento), trimotores; y 1.240 (31 por ciento) de tipos bimotores. Incluidas en el total había 651 aeronaves de carga o convertibles de pasajeros-carga.

"El ritmo con que se colocaron pedidos para aeronaves de transporte de reacción aumentó notablemente hace cuatro años y permaneció en un elevado nivel en 1968.

"Como resultado de ello, el 63 por ciento aproximadamente

del número acumulado de pedidos de aeronaves de reacción hasta la fecha se ha efectuado en los últimos cuatro años.

"El número de aeronaves de reacción encargadas en 1968 (618) fue considerablemente mayor que en 1967, así como también el número de aeronaves entregadas (736). De las nuevas aeronaves entregadas en 1968, aproximadamente una cuarta parte (171) eran aeronaves de reacción de carga y unas tres cuartas partes (565) aeronaves de pasajeros.

"La flota de aeronaves de reacción de pasajeros entregadas a las líneas aéreas comerciales en 1968 estaba compuesta de 122 cuatrimotores (22 por ciento), 133 trimotores (23 por ciento), y 310 bimotores (55 por ciento).

"Los tipos de aeronaves de los cuales se entregaron más de cien en 1968 (versiones de pasajeros y carga juntas) fueron el McDonnell Douglas DC-9 (193), el Boeing B-727 (155), el Boeing B-707 (111), el Boeing B-737 (105) y el McDonnell Douglas DC-8 (102).

"Como sucedió con las aeronaves de reacción, los pedidos y las entregas de aviones de turbohélice aumentaron en 1968. Durante el año, se encargaron 209 aeronaves, en comparación con 149 en 1967; y se entregaron 211, en comparación con 153 en 1967. Todos estos pedidos y entregas de aeronaves de turbohélice fueron de bimotores de corto radio de acción para reemplazar a los aviones DC-3 u otras aeronaves de motor de émbolo.

Por falta de datos no se incluyen las aeronaves construidas en los Estados que no pertenecen a la OACI. Se sabe, sin embargo, que se ha entregado un número reducido de aeronaves Tupolev 104, 124 y 134, Ilyushin 18 y Antonov 12 y 24 a algunas empresas aéreas de Estados contratantes o que han sido encargadas por las mismas.

Japón prepara la construcción de buques de medio millón de toneladas

Podría realizarlos en el propio mar

TOKIO. — Entre las novedades de la construcción naval japonesa, que tanta fama ha conseguido, hay que señalar el desarrollo de un nuevo modelo de barco achaparrado, en forma de tonel, atendiendo a los deseos de los armadores y que demandan "barcos mayores, más baratos y con mayor capacidad de transporte". Estos barcos de "tipo económico" creados por los astilleros japoneses, han constituido una gran sorpresa en los círculos de la construcción naval de todo el mundo.

El primer buque que adoptó esta nueva configuración en forma de tonel, que se caracteriza por una mayor eslora, una mayor manga y una mayor profundidad, fue el petrolero "Asia Maru" (48.000 toneladas de peso muerto) construido en 1961 por la Eghikawajima-Harima Heavy Industries Co., una de las principales empresas constructoras navales del Japón. Dicho estilo de barco fue adoptado, desde entonces por otros astilleros japoneses, tales como los de Mitsubishi-Heavy Industries, Ltd., y los de la Hitachi Zosen. En la actualidad, todos los buques-tanques, son de este "tipo económico".

En cuanto al "Asia Maru", por ejemplo, la cantidad de acero empleada para el casco (estructura exterior), que representa cerca del 4 por ciento de los costos del buque, fue disminuida en un 6,2 por ciento en comparación con el método convencional, disminuyendo en un 2,3 por ciento el costo total de la construcción.

Otra gran ventaja del nuevo tipo de barco es la de que, cuanto mayor sea su tamaño, mayor será también su "efecto de economía". Así, por ejemplo, en el caso de un petrolero de 100.000 toneladas de peso muerto, la cantidad de acero a utilizar puede reducirse en un 25 por cien-

- ### Lunes
- 7.45: Carta de ajuste.
 - 8.00: Gimnasia.
 - 8.30: Telediario.
 - 9.00: Cita para Septiembre: Matemáticas y Lengua.
 - 10.00: Cierre.
 - 13.45: Carta de ajuste.
 - 14.00: Panorama de actualidad.
 - 15.00: Telediario.
 - 15.25: El tiempo.
 - 15.30: Café, copa y bulo.

COCHES Y SILLAS DE NIÑO

- 15.40: Nivel de vida. "Consulte a su médico" y "Mesa familiar".
- 16.15: Bonanza: "El hombre número trece".
- 19.15: Carta de ajuste.
- 19.30: Laberinto: Programa concurso.
- 20.05: Dibujos animados.
- 20.10: España al día.
- 20.30: El estado de la cuestión.
- 21.30: Ayer domingo.
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.00: Los hombres saben... los pueblos marchan.
- 23.00: El espectador y el lenguaje: "Cómo se puntúa".
- 23.10: Mannix: "La última partida".
- 0.15: Telediario.
- 0.30: Despedida y cierre.

Martes

- 7.45: Carta de ajuste.
- 8.00: Gimnasia y buenos días.

RECAMBIOS AUTOMOVIL

- 8.30: Telediario.
- 9.00: Cita para Septiembre: Inglés, Francés y Ciencias.
- 10.00: Cierre.
- 13.45: Carta de ajuste.
- 14.00: Panorama de actualidad.
- 15.00: Telediario.
- 15.25: El tiempo.
- 15.30: Café, copa y bulo.
- 15.40: Nivel de vida. "Nuevo ho-

- rizonte". "Tenemos que hacer".
- 16.15: Edición especial.
- 16.45: Mi bella genio: "Fiesta para Jeanne" (segunda parte).
- 19.15: Carta de ajuste.
- 19.30: Filpper: "Delfin de observatorio".
- 19.55: Dibujos animados.
- 20.10: España al día.
- 20.30: Cartel de toros. Programa taurino.
- 21.00: Tele-Club: "España a toda costa".
- 21.30: Telediario.
- 22.00: El tiempo.
- 22.05: El mundo de la postguerra: "Alemania dividida".
- 22.35: "José Zorrilla" Guión de Carlos Muñoz. (Emitted por capítulos la semana del 10 al 16 de Abril de 1967).
- 0.15: Telediario.
- 0.30: Despedida y cierre.

Miércoles

- 7.45: Carta de ajuste.
- 8.00: Gimnasia y buenos días.
- 8.30: Telediario.

LAVADORAS SUPERAUTOMATICAS

- 9.00: Cita para Septiembre: Latín y Geografía.
- 10.00: Cierre.
- 13.45: Carta de ajuste.
- 14.00: Panorama de actualidad.
- 15.00: Telediario.
- 15.25: El tiempo.
- 15.35: Café, copa y bulo.
- 15.45: Nivel de vida: "La moda".
- 16.25: Daktari: "La herencia".
- 19.15: Carta de ajuste.
- 19.30: Antena infantil.
- 20.15: Dibujos animados.
- 20.40: España al día.
- 21.00: Misterios al descubierto: "El color, una aventura: siete encuentros con el color".
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.00: Poesía e imagen.
- 22.20: Cristina y los hombres: "Una experiencia mas".
- 22.50: Estrella de España. Tercer programa de la serie dedicada a la popular es-

- tre de la canción española Estrellita Castro.
- 23.20: El espectador y el lenguaje.
- 23.25: Ironside: "En busca de un artista".
- 0.20: Telediario.
- 0.35: Despedida y cierre.

Jueves

- 7.45: Carta de ajuste.
- 8.00: Gimnasia y buenos días.
- 8.30: Telediario.

BICICLETAS "B.H."

- 9.00: Cita para Septiembre: Inglés, Francés y Matemáticas.
- 10.00: Cierre.
- 13.45: Carta de ajuste.
- 14.00: Panorama de actualidad.
- 15.00: Telediario.
- 15.25: El tiempo.
- 15.30: Café, copa y bulo.
- 15.40: Nivel de vida.
- 16.10: Jim West: "La noche de los renegados".
- 19.15: Carta de ajuste.
- 19.30: El Capitán Escalata: "La trampa".
- 20.00: Dibujos animados.
- 20.15: España al día.
- 20.30: España viva.
- 21.00: Tele-Club "Ventana abierta".
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.00: Momento en Ja... y
- 22.10: Ladrón sin destino: "Cuestión de materia gris" (segunda parte).
- 23.15: Premios TVE: "El trapalante", de Luis Peñafiel. Con José María Prada, Lola Herrera, Miguel Aguada, Javier Loyola.
- 0.15: Telediario.
- 0.30: Despedida y cierre.

Viernes

- 7.45: Carta de ajuste.
- 8.00: Gimnasia y buenos días.
- 8.30: Telediario.
- 9.00: Cita para Septiembre: Ciencias, Francés e Inglés.
- 10.00: Cierre.
- 13.45: Carta de ajuste.
- 14.00: Panorama de actualidad.
- 15.00: Telediario.
- 15.25: Ey tiempo.
- 15.30: Café, copa y bulo.
- 15.40: Nivel de vida: "Conquista diaria".
- 16.10: La casa de los Martínez.
- 19.15: Carta de ajuste.
- 19.30: Nuestra guitarra.
- 20.00: Dibujos animados.
- 20.15: España al día.
- 20.30: Por tierra, mar y aire.
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.00: Música en imagen.

COCINAS Y CALENTADORES

- 22.10: Risa española: "Un drama en el quinto pino", de Tono y Manzanos. Con María José Alfonso, Fernando Delgado, Ricardo Merino, Blanca Senti-

- no, Teófilo Calle, Joaquín Pamplona, Luis San Martín, María Elena Muelas y José Torreemocha.
- 23.20: Biografía: Cánovas del Castillo.
- 23.50: Telediario.
- 0.05: Despedida y cierre.

Sábado

- 7.45: Carta de ajuste.
- 8.00: Gimnasia y buenos días.
- 8.30: Telediario.
- 9.00: Cita para Septiembre: Geografía y Lengua.
- 10.00: Cierre.
- 13.45: Carta de ajuste.
- 14.00: Panorama de actualidad.
- 15.00: Telediario.
- 15.25: El tiempo.
- 15.35: Café, copa y bulo.
- 15.45: Telecrónica.
- 16.15: Sesión de tarde: "Mentiras dulces, verdades sythe, Leslie Nielsen, Senamargas". Con John Forta Berger, George Kennedy y Franchot Tone.
- 17.45: Clan familiar.
- 18.15: Tierra da gigantes: "Traición".
- 19.15: Habla contigo, Jesús Urteaga.
- 19.30: Cámara viajera: "Doma de caballos".

TUBERIA SISTEMA HIDRAULICO

- 20.00: Fauna: "Los cernicatos" (segunda parte).
- 20.30: Manos al volante.
- 21.00: TVE es noticia.
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.00: Opinión pública.
- 22.15: Espectáculo: "Arturo Pavón y Luisa Ortega".
- 22.45: Judd, el defensor: "Panorama desde las aulas".
- 23.45: Música en TV.
- 0.30: Telediario.
- 0.45: Despedida y cierre.

Domingo

- 9.45: Carta de ajuste.
- 10.00: La fiesta del Señor: Santa misa.
- 11.00: Concierto.
- 12.00: En directo. Desde el Pabellón Deportivo de Vigo. Baloncesto.
- 13.30: Horizontes: "Japón, milagro en Asia".
- 14.00: Clum Mediodía.
- 14.45: Perfil de la semana.
- 15.00: Telediario.

FRIGORIFICOS Y LAVAPLATOS

- 15.25: El tiempo.
- 15.30: El Virginiano: "La tormenta".
- 16.45: Dibujos animados.
- 17.00: Carrusel del domingo.
- 18.00: Todo.
- 21.30: Telediario.
- 21.55: El tiempo.
- 22.05: Sesión de noche: "Sólo un testigo". Con Lino Ventura, Sandra Milo y Franco Fabrizi.
- 0.15: Telediario.
- 0.30: Buenas noches.
- 0.35: Despedida y cierre.

Doce nuevos concursos en el VII Salón de la Infancia y la Juventud

Todos los niños españoles que lo deseen podrán participar en los concursos, totalmente reformados, que el Salón de la Infancia y la Juventud organiza cada año en Barcelona, del 22 de Diciembre al 5 de Enero en el recinto de la Feria de Muestras.

Entre estos concursos destacan el de Redacción, trabajos manuales, conjuntos musicales, de dibujo y escultura, filatelia, fotografía, etc. Debido al éxito alcanzado por algunos de estos concursos, el Comité Ejecutivo del Salón ha modificado las bases, ampliándose así la participación en los mismos limitando la inscripción a los niños de una sola provincia, los premios serán cada convocatoria.

Todos los niños y muchachos o maestros interesados en conocer las bases de los concursos del Salón de la Infancia y la Juventud, las encontrarán publicadas, quincenalmente, a partir del pasado día 7 de Agosto.

en Gaceta Junior, la revista juvenil portavoz de las noticias del Salón. Para poder participar en los concursos será preciso acompañar, con la inscripción, un cupón recortable de Gaceta Junior.

El Comité Ejecutivo del Salón de la Infancia y la Juventud, que se encuentra ya ultimando los detalles de actos y concursos a organizar en la edición del presente año, anuncia también la importante participación de varias Federaciones Deportivas que aportarán al Salón un aspecto totalmente nuevo y dinámico.

BANCO DE SANTANDER
Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12 - BURGOS

Evite el infarto a base de optimismo

El objetivo del doctor White es que nadie tenga un infarto antes de los 110 años

Precauciones aconsejables: Andar diariamente seis kilómetros, renunciar a las salsas y no fumar

Es fundamental tener distracciones que alejen el pensamiento de los problemas de salud

Caminar, caminar siempre, e incluso seguir al perro toda la jornada, tal es el consejo que da a los que le piden una fórmula para conservar la buena salud, el célebre profesor cardiólogo Paul Dudley White, de la Universidad de Boston.

A los 83 años, el Dr. White es una ilustración de la teoría que preconiza para los que desean no caer víctimas de un infarto: seis kilómetros a pie cada día, que pueden reemplazarse, al gusto de cada uno, por 18 kilómetros en bicicleta.

El profesor Paul Dudley White, a quien se debe la Fundación Internacional de Cardiología, se ha propuesto el objetivo de lograr que nadie muera de infarto antes de haber alcanzado 110 años. En lo que le concierne personalmente, deseando ser ejemplo vivo de su fórmula de buena salud, el cardiólogo se levanta temprano, toma una taza de leche con bizcochos que constituirán una de sus dos comidas diarias y sale para recorrer a pie sus seis kilómetros diarios.

EVITAR LAS MATERIAS GRASAS

Pero el régimen anti-infarto preconizado por este médico octogenario incluye otras servidumbres de todo orden, y ante todo servidumbres alimentarias: un candidato al infarto debe evitar sobre todo las materias grasas. Hay que prescribir las apetitosas salsas y los platos muy sabrosos.

El Dr. White enumera para justificar estas limitaciones, lo que pasa en ciertas regiones italianas famosas por sus riquezas gastronómicas, tales como Emilia, Lombardia y Piamonte donde el número de enfermos cardíacos es el doble de los registrados en otras provincias pobres, como Calabria, que no se distingue particularmente por sus excesos alimentarios.

El otro imperativo que, según el profesor norteamericano, se impone a quien quiere evitar el infarto es caminar. Según él, debe moverse para conservar su lucidez intelectual, e incluso se aconseja caminar de prisa, pues el metabolismo muscular tiene la propiedad de combatir la arteriosclerosis evitando que las arterias coronarias se "enmohecan". Llega incluso a recomendar que no se utilice el ascensor.

El cigarrillo es para el científico de Boston uno de los males esenciales que el hombre debe proscribir radicalmente si quiere tener una oportunidad de evitar el infarto. Fumar es condenarse a rarificar el oxígeno; es someter el corazón a una fatiga idéntica a la que se siente a grandes alturas.

DISTRACCIONES Y PASATIEMPOS

El Dr. White concede gran importancia a las distracciones en su fórmula de buena salud. El que sufre del corazón, afirma, debe tener necesariamente un pasatiempo, que le evite pensar demasiado, porque debe evitar a toda costa que la inteligencia, descapada, arrastre a la persona a consideraciones pesimistas.

Hay que leer, prescribe el cardiólogo de Boston, leer casi sin interrupción libros entretenidos, que calmen los nervios y contribuyan a que baje la tensión.

Aunque el café no debe suprimirse del todo, si conviene reducirlo sensiblemente. Tres cafés diarios son demasiados, sostiene el anciano cardiólogo, que es asimismo de la opinión de limitar al cardíaco los riesgos emotivos. En efecto, unas emociones demasiado fuertes pueden tener repercusiones sobre un corazón ("frágil"). Pero la emoción no es, para el profesor White una de sus preocupaciones fundamentales.

En cambio, el cardiólogo aconseja la vigilancia del peso. A partir de los 45 años es prefe-

rible tener la mirada fija en la báscula porque es el alcanzarse esta edad cuando conviene no engordar, de la misma manera que debe evitarse adelgazar a partir de los 60 años.

He aquí un programa alentador, que procede de un especialista de 83 años en el que se armonizan los hechos con las palabras, y que puede completarse con el que preconiza el doctor británico Alexander Wingfield, quien acaba de editar un folleto bajo el control de la Sociedad Médica británica, titulado: "Cómo evitar el riesgo de

hacerse cardíaco".

CONSEJOS A LAS ESPOSAS

El Dr. Wingfield, dirigiéndose a las mujeres en tono de broma, les pide que no se muestren "demasiado bondadosas con sus maridos, porque "demasiada mabilidad por su parte podría matarlos". El librito del Dr. Wingfield da a las esposas consejos acuciantes, entre los cuales se cuentan los siguientes:

—No se devane los sesos para

mente delicados que hacen en prepararle manjares, escusándose.

—Procure hacer que su marido comprenda que debe renunciar al tabaco.

—Convénczale para que realice pequeños trabajos domésticos que contribuirán a mantenerlo en forma.

Excepto en lo de caminar y en lo de la bicicleta, las prescripciones del Dr. White y del Dr. Wingfield están de acuerdo: los cardíacos deben ser optimistas.

JACQUES LENOIR

Mundo del automóvil

EN 1975 QUEDARAN PROHIBIDOS EN CALIFORNIA LOS MOTORES DE COMBUSTION INTERNA

El Senado de California ha aprobado un proyecto de ley que prohíbe la utilización de motores de combustión interna a partir de 1 de enero de 1975, a fin de terminar con la contaminación atmosférica. Dicho proyecto todavía no es definitivo y su aplicación depende de que para esa fecha la industria automovilística haya conseguido poner a punto motores totalmente distintos a los convencionales, como es el de vapor que actualmente se está desarrollando en Reno, pero en cualquier caso resulta evidente la significación del paso dado para evitar la contaminación atmosférica.

A estos efectos es de recordar la intensa labor de investigación que está realizando Chrysler, lo que permite prever que en 1975 la empresa dispondrá de los elementos precisos para que sus automóviles no sean agentes de contaminación. Chrysler es la pionera de las empresas automovilísticas norteamericanas en investigación de coches a turbina; en abril de 1964 presentó en Madrid uno de sus prototipos.

I RALLY AUTOMOVILISTICO ALMUNECA-VELETA

Un atractivo rally automovilístico se celebrará próximamente en Granada. Se trata del "I Rally Automovilístico Almuñecar-Veleta", en el que participarán las mejores escuderías españolas, que pugnarán por llegar las primeras a las altas cumbres del Veleta, a través de la carretera de Sierra Nevada, que es, como se sabe, la más alta de Europa. Está organizado por la Delegación en Granada de la Federación Andaluza de Automovilismo.

Entre los organizadores y como principal promotor, figura el señor Cervilla Hitos, entusiasta deportista del volante y delegado de ventas de automóviles de Mosa, distribuidora de Barreiros, quien nos ha informado que los premios en metálico alcanzarán las 100.000 pesetas y, además, cincuenta copas de plata, todo ello gracias a la colaboración de distintas firmas automovilísticas. El rally tendrá lugar en septiembre, ya que así lo ha pedido el Ayuntamiento de Granada a los organizadores, para incluirlo en las fiestas de otoño.

Habrán también unas pruebas de velocidad, en circuito, con lo cual los aficionados gozarán de unas horas de intensa emoción. Además de las mejores escuderías españolas, individualmente, se cuenta, en principio, con la promesa de varios pilotos de gran renombre nacional y de fuera de nuestras fronteras.

EL PARQUE MUNDIAL DE AUTOMOVILES

El 1 de enero de 1969 circulaban en el mundo 213.700.000 vehículos automóviles, entre turismos, vehículos industriales y autobuses.

El 55 por 100 de esta cifra, en América, donde el 46 por 100 corresponde a Estados Unidos.

El 33 por 100 en Europa (18 por 100 en los países del Mercado Común).

El 8 por 100, en Asia.

El 3 por 100, en Oceanía.

El 2 por 100, en África.

Los Estados Unidos, con 200 millones de habitantes, tienen el 46 por 100 de los automóviles, es decir, un automóvil por cada dos habitantes.

Los países del Mercado Común Europeo suman 183 millones de habitantes y tienen el 18 por 100 del parque mundial de automóviles, lo que equivale a un coche por cada 4 habitantes.

Japón, con 99 millones de habitantes, tiene el 6 por 100 de los automóviles que ruedan por el mundo. La proporción es de un coche por cada 7 habitantes.

Por último, la URSS, que tiene 233 millones de habitantes, solamente posee el 2,5 por 100 del parque mundial, de los que, además, las tres cuartas partes corresponden a vehículos industriales.

ROOTES VENDERÁ LOS SIMCAS EN GRAN BRETAÑA

La firma Rootes, del grupo Chrysler, toma la responsabilidad de las ventas y estudios de marketing de los automóviles Simca en Inglaterra. Hasta ahora, las ventas de estos coches

estaban a cargo de Simca Motors (U. K.) Limited, subsidiaria de la Société des Automobiles Simca, de París.

La firma francesa, como es sabido, al igual que la española Barreiros Diesel, pertenece al grupo Chrysler.

AUTOMOVILES EN EL MERCADO COMUN

Durante el año 1968 se matricularon 4.432.375 automóviles nuevos. De ellos, el 35 por 100 son de fabricación alemana; el 30 por 100, de fabricación francesa; el 28 por 100, de fabricación italiana; el 3,5 por 100, de construcción inglesa, y el 1,1 por 100, de construcción danesa (concretamente, marca DAF).

De los vehículos de fabricación alemana, el 30 por 100 corresponde a Volkswagen; el 27 por 100, a Opel, y el 16 por 100, a Ford. De los franceses, el 37 por 100 a Renault; el 23 por 100, a Citroën; el 19 por 100, a Simca, y el mismo porcentaje a Peugeot. En cuanto a Italia, Fiat acapara el 81 por 100 de los automóviles italianos vendidos en los países del Mercado Común.

EL MERCADO DE AUTOMOVILES EN ALEMANIA

Con un parque de 12.045.000 automóviles, el mercado de Alemania Federal es el más importante de Europa. En 1968 se produjeron 2.295.000 automóvi-

Hacia una nueva gastronomía

En la alimentación moderna las fábricas comienzan a sustituir a las cocinas

División de opiniones al respecto entre europeos y americanos

Los franceses constituyen un

blo realmente refractario a las nuevas técnicas de la alimentación. Ellos desconfían todavía mucho de esos alimentos "prefabricados" —prococinados, sería la palabra justa— que permiten un mínimo derroche de imaginación a las amas de casa. Hay tendencia a la utilización de algunos de estos preparados, como por ejemplo los "purés" de sobre pero, por lo demás, las cocineras francesas continúan fieles a la tradición de preparar, desde el principio hasta el fin, los platos tradicionales de la buena mesa gala.

Por lo que respecta al resto de los europeos, hay menos exácrupulos para la utilización del jamón envuelto en plástico, las sopas de verdura en paquetes y las alubias enlatadas. Pero Francia tiene una tradición culinaria

muy difícil de desbancar, y es lógico que así sea.

EN ESTADOS UNIDOS

Si ponemos nuestro olfato al otro lado del Atlántico, observaremos que por las tierras del Norte de América son campeones en la cocina totalmente "prefabricada". Recientemente, el estadounidense profesor Cok, presidente de la "General Food Corporation" declaraba:

—La casa del futuro no será construida sin cocina. Pese a la avalancha de alimentos prefabricados en el futuro, las amas de casa no podrán jamás librarse del pequeño placer que les representa la preparación, de vez en cuando, de platos especiales para sus coledadades. Pero, eso sí, los comensales serán bastante más dichosos que ahora; sólo tendrán que pulsar un botón del termostato culinario para poder disponer rápidamente del más variado de los platos que, naturalmente, estará a disposición de todos tal como fueron adquiridos en el supermercado. La nueva industria de embargo, un gran ahorro de la alimentación permitirá, sin tiempo fundamental para el ama de casa: arroz precocido que con unos segundos de ebullición estará listo para consumir, pastelería congelada que podrá utilizarse en cualquier momento, "soufflés" de todo tipo preparado en escasos minutos, etc.

De esta forma, las amas de casa podrán ofrecer a sus maridos en muy breve tiempo de preparación y sin grandes mareos de cabeza platos variados exquisitos. Aunque hayan de prescindir de su propio placer de prepararlos. Entonces, la gran moda de los platos extranjeros (conservas de importación) llegará a su punto de máximo esplendor.

HOVNO ELECTRONICO

Las amas de casa norteamericanas poseen ya de una batería de cocina bastante modernizada, entre cuyos componentes figura un perfeccionadísimo horno electrónico donde se prepara un asado en pocos segundos. Esta pequeña maravilla es cada día más utilizada en restaurantes, bares, etc.

Contrariamente a los franceses, los americanos no oponen reparos a la comida preparada en fábrica y calentada en casa... La cocina tradicional, esos platos preparados al estilo de nuestras abuelas, sólo les interesan a modo experimental, en grandes solemnidades o por puro snobismo. Es el caso de esos europeos que, a veces se hacen el pan en casa como distracción, curiosidad u obsequio especial para los amigos invitados en una fecha señalada.

El volumen de negocios en el citado mes se elevó a 258.290.232 Frs., contra 178.154.337 Frs. en junio de 1968.

El volumen de negocios en el citado mes se elevó a 258.290.232 Frs., contra 178.154.337 Frs. en junio de 1968.

quedan muy por encima del presupuesto alimentario.

Actualmente en Estados Unidos, hace unos años el porcentaje de gasto familiar destinado a alimentación estaba establecido en un 20 por ciento, mientras que en la actualidad ha descendido hasta en un 17,6. Una familia norteamericana gastaba por año globalmente 4.970 dólares. Hoy gasta 7.800 dólares. Ello viene a suponer teniendo en cuenta los porcentajes anteriores, una gran disminución en el gasto de alimentación en comparación con el resto de gastos e inversiones.

COMPETENCIA ENTRE LOS FABRICANTES

Hoy la competencia entre fabricantes de alimenticios es muy grande, hasta el extremo de que cada año aparecen en el mercado unos 5 o 6.000 productos nuevos, de los cuales sólo consiguen acreditarse unos 500. La competencia en calidad y precio es muy grande, pues.

Otro factor que influye en el consumo de productos conservados es la juventud, que se niega en redondo a pelar cebollas o patatas y prefieren consumir estos productos ya preparados... Todo esto, resumiendo, no es más que la obsecuencia de una vida cada vez más urbanizada, más ciudadana y más tecnificada.

También están en auge los restaurantes, dado que la vida se realiza cada día más en el exterior, pero los restaurantes también se han aprendido la lección de los productos congelados precocinados. Es natural que así sea, pues ahorran tiempo, personal de cocina y con una buena colección de latas pueden ofrecer al cliente una más extensa variedad de platos de calidad y a buen precio...

Dice, para terminar, M. Cok, refiriéndose al porvenir de la alimentación: "La mayoría de los productos alimenticios del futuro serán ofrecidos en envases que permitan consumirlos directamente en ellos, con sólo añadirles un poco de agua o con calentarlos un poco. Los bebés del futuro consumirán su leche esterilizada y a temperatura ideal directamente del envase sin mayor preparación y sin tener que utilizarse como se hace hasta hoy vasijas adicionales, biberones, etc."

Estos nuevos métodos, ofrecerán una amplia gama de alimentos garantizados, fáciles de preparar y en cómodos envases. M. M.

La moderna medicina de empresa en España

La Medicina ha llegado a las empresas españolas. Es mérito de unas activísimas minorías de gerentes generosos, políticos clarividentes, legisladores justos, médicos entusiastas y empresarios sagaces.

De sus réditos (la salud es la mayor riqueza) es beneficiaria las mayorías. Ante todo, el empleado obrero, administrativo o técnico. Pero también la empresa y la sociedad en que se desarrolla ese trabajo con su correspondiente producción.

En donde de verdad hay un médico de empresa los accidentes laborales han experimentado una notable disminución. Pero también se ha reducido la falta al trabajo, absentismo.

Alcanzada esta primera meta impuesta por los apóstoles de la Medicina y Seguridad del Trabajo, el campo de actividades del médico en la empresa se abre como un abanico vibrante de problemas y posibilidades. El cabo de la madeja estaba en los reconocimientos previos y periódicos.

El reconocimiento previo no es un obstáculo interpuesto ante un hombre con ganas de trabajar. Es la garantía de que no va a ser admitido en un ambiente y en una faena inadecuada

para su organismo, dañina para su salud.

Tanto el reconocimiento previo como el periódico supone la oportunidad del descubrimiento de una dolencia ignorada, que es nociva para la comunidad y que es curable tratada a tiempo. También significa el diagnóstico precoz de una dolencia solapada o insidiosa: de una enfermedad del corazón, de un cáncer, de una diabetes, de una afección profesional...

Comprobada la eficacia de esos aires de salud que sopla la medicina de empresa, en un afán de superación algunos empresarios dinámicos han ampliado las posibilidades de actuación del médico, estableciendo consultorios asistenciales. La intención es loable: llevar la Medicina y la terapéutica, como quien dice, a pie de obra. Así el empleado no tiene que molestarse en ir de un consultorio a otro, de este a aquél laboratorio. Al médico se le proporcionan medios y medicinas, y todo queda en el círculo cerrado de la Empresa. Por supuesto, no se pierden horas de trabajo inútilmente, y tanto más preciosas si se trata de un obrero especializado o responsable de una misión clave.

Si la Empresa posee potencia

económica suficiente para crear una policlínica en toda regla, la intención es excelente y los beneficios en el orden material y espiritual, inmensos a mediano y largo plazo.

El médico de Empresa, que conoce los problemas laborales del productor, que conoce el estado sanitario, de toda la familia, que poco a poco se va introduciendo en el hogar de estas personas que confían en su ciencia, en su honor y bondad, se convierte automáticamente, con un poco de interés que ponga, en el añorado médico de cabecera o familia, que cura física, mental y moralmente, que puede aconsejar en materia de salud, de elección de profesión, e incluso puede actuar de asesor prematrimonial, sin abandonar, por supuesto, su misión médico-laboral y social. Esto hace que el médico de empresa sea más cotizado cada vez, no sólo por la empresa, a la que evita muchas pérdidas por absentismo y accidentes laborales, sino también por el empleado y su familia, a quien ayuda en todo momento, sin olvidarnos de que además actúa de enlace, de coordinador, entre dos mundos que deben compenetrarse.

DR. OCTAVIO APARICIO

Normas para el verano

¿Por qué esta diferencia de alimentación en cuanto a la preparación de los alimentos que se observa entre Estados Unidos y Europa? El fundamental motivo de tipo sociológico: en Estados Unidos trabajan muchas más mujeres que en Europa. Esto hace que la mujer francesa, por ejemplo, tenga mucho más tiempo para preparar los alimentos de la familia que la americana. En Estados Unidos la mujer ha de ser, por motivos de vida, mucho menos esclava de la cocina, y de ahí el éxito de los alimentos preparados.

Pero en el Mundo hay otro fenómeno que va produciéndose en torno a la alimentación muy curioso y que merece la pena destacar aquí. Cada día el gasto en alimentación es menor en comparación. Esto se produce por un doble motivo: en las sociedades super-civilizadas se emplea menos dinero en comer, en proporción, que en las subdesarrolladas: esta teoría la expuso ya Ernest Engels hace muchos años y se va cumpliendo. Los comerciantes de la alimentación saben bien que se trata de bajar mucho más en la barriada populares que en los barrios elegantes. Entre las personas muy evolucionadas la alimentación es más racional, menos en cantidad de alimentos consumidos y mejor dosificada, con lo que con menos dinero se consigue uno más equilibrada alimentación... Por otra parte, aumenta en estas últimas el presupuesto destinado a cultura, espectáculos, vestida, vacaciones y otros refinamientos que

El "doctor X" concluye su escrito con un consejo enormemente simple: lo primero que hay que hacer es dejar de repetirse durante todo el día que no se puede aguantar, que uno va a morir y todo eso. Lo segundo, explotar al máximo esas horas en que el tiempo refresca (poco o mucho sucede todos los días) y disfrutarlas dedicándolas en la medida de lo posible a pasatiempos que le agraden a uno. Y en tercer y último lugar, dejar de considerarse una víctima, un ser especialmente abandonado en un mundo donde el termómetro marca treinta, treinta y pico? grados... En otras partes, a eso lo considerarían una temperatura ideal... Tal vez los consejos del "doctor X" parezcan un mucho fantásticos y sin fundamento, pero ¿qué pierde usted con intentar ponerlos en práctica? Y a lo mejor gana un verano feliz.

COCHINILLO ASADO
especialidad
RESTAURANTE
BONFIN
SERVICIO A DOMICILIO

...Los toros, desde la barrera

Horrible cogida de Sebastián Martín "Chanito", en Madrid

Al entrar a matar, el tercer toro le produjo una cornada de quince centímetros en el cuello

Hubo ayer además otras quince corridas en España

MADRID (Cifra). — El matador de toros Sebastián Martín "Chanito" ha resultado gravemente herido de una cornada cuando entraba a matar al tercer toro lidiado esta tarde en la plaza de Las Ventas. La cornada más grave la recibió en el cuello, cuando por segunda vez fue volteado por la res. Se lidiaron, con buena entrada, un novillo para rejones y seis toros, cinco de ellos de la ganadería de don Pio y don Andrés Halcón y el otro, corrido en último lugar, de la ganadería de Núñez Hermanos, que sustituía a uno de Halcón.

El rejoneador don Silvestre Navarro Orenes se lució clavando rejones. El sobresaliente tardó en rematar al novillo. En lidia ordinaria, Antonio García "Utrerita", confirmó su alternativa de manos de "El Monaguillo" y estuvo lucido toreando con capote y colocando banderillas. Hizo una faena variada y voluntariosa y mató de una estocada. Ovación y vuelta. El toro es aplaudido en el arrastre. En el quinto, un toro difícil, expuso mucho en una faena de circunstancias. Mató de una entera y descabello al octavo golpe. Silencio. Andrés Torres "El Monguillo", en su primero, un toro manso, estuvo voluntarioso. Al dar un natural queda encunado y el toro le rasga la taleguilla. Mata de cinco pinchazos, escucha un aviso y acaba con el descabello. Algunos aplausos. El toro es pitado en el arrastre. En el cuarto, otro toro difícil, abrevió y mató de una entera y descabello. Aplausos. Estoqué el último, por cogida de Chanito y oyó aplausos.

El mejor toro de la tarde le correspondió a Sebastián Martín "Chanito", que inició la faena con pases de rodillas, logrando luego un trasteo completo y torero. Clava una estocada entera. El toro se le queda y lo volteo por los aires un par de veces. Cuando el torero cae herido de gravedad, el animal muere. Se le organon dos orejas que recibe uno de sus peones.

Sebastián Martín "Chanito" tiene 28 años. La de esta tarde en Madrid era su tercera actuación en la actual temporada. "Hoy había salido a la plaza dispuesto a dejar abierta la puerta para la temporada actual. De aquí dependían contratos para otras muchas plazas. Por la mañana me había dicho "tengo que cortar orejas", dijo a "Cifra" un íntimo amigo del torero, que junto a otros familiares aguardaban a la puerta de la enfermería el resultado de la intervención a que está siendo sometido "Chanito", que es natural de San Martín de Yeltes (Salamanca). En dicho pueblo, el padre de "Chanito" es mayoral de la finca que allí tiene el ex-matador de toros "Jumillano".

Pocos minutos antes de las nueve de la noche, en una ambulancia, "Chanito" fue conducido al Sanatorio de Toreros.

OTRAS CATORCE CORRIDAS SE CELEBRARON AYER

Aparte de esta corrida trágica de la plaza "Monumental" de Madrid, cuya información completa ofrecemos anteriormente, se celebraron ayer otras catorce corridas en los ruedos españoles. El resumen de estos festejos es el siguiente:

BARCELONA. — Casi lleno en la "Monumental". Un novillo de Sánchez Fabrés para los rejoneadores hermanos Peralta, que torearon en collera y tuvieron una triunfal actuación. Fueron premiados con las dos orejas del astado y dieron la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria fueron corridos seis toros de Guardiola, bien presentados. El primero fue bravo y noble y los otros codiciosos, pero llegaron a la muerte muy quedados. Dámaso Gómez, una oreja y vuelta en uno y división de opiniones en el otro. "El Inclusero", dos orejas y vuelta en el segundo y palmas en el quinto. Luis Barceló, aplausos en su primero y una oreja y vuelta en el último.

BILBAO. — Primera de feria. Casi lleno. Tiempo fresco. Seis toros de Salvador Guardiola, de juego desigual, blandos de remos y quedados, excepto quinto y sexto, que fueron aplaudidos en el arrastre. José Fuentes, aplaudido en uno y ovación, petición de oreja y vuelta en el otro. "Carnicerito de Ubeda", silencio en su primero y pitos en el otro. Juan José fue tropleado en la faena a su primero. Mató de una estocada y pasó a la enfermería. Ovación y sus subalternos dan la vuelta al ruedo. Cojeando reapareció para lidiar el sexto, en el que volvió a ser ovacionado y dio la vuelta al ruedo.

SAN SEBASTIAN. — Décima corrida del abono. Algo más de media entrada. Un novillo de El Pizarra, manso y huido, para el rejoneador Conde de San Remy, que fue ovacionado. En lidia ordinaria fueron corridos seis toros de Alonso Moreno, de mucho poder. "Serranito", ovación, petición de oreja y dos vueltas en cada uno de sus toros. El mejicano Antonio Lomelin, ovación y saludos en uno y aplausos en el otro. Juan Antonio "Macareno", ovacionado en los dos. Escuchó un aviso en su segundo.

PALMA DE MALLORCA. — Seis toros de Cerroalto, con casta y poder. Buena entrada. Joaquín Bernadó, ovación y vuelta en uno y una oreja y vuelta en el cuarto. "El Paquirri" fue premiado con una oreja en cada toro. Santiago López, ovación, petición y vuelta en su primero y una oreja en el que cerró plaza.

GIJÓN. — Sexta y última de feria. Lleno. Seis toros de Salvador Domeca, bravos y codiciosos. Julio Aparicio, palmas en uno y una oreja y vuelta en el otro. Antonio Ordóñez, ovacionado en su primero y dos orejas y vuelta en el otro. José Manuel Inchausti "Tinín", dos orejas, rabo y vuelta en su primero y dos orejas y vuelta en el último. Fue sacado a hombros.

TARRAGONA. — Lleno. Quinta corrida de toros valedora para el trofeo "César de Oro - Costa Dorada". Toros de Fermín Bohórquez, bien presentados, que dieron buen juego, excepto el de rejones. El rejoneador don Fermín Bohórquez fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria, "Miguelín" escuchó pitos en su primero y fue ovacionado en el otro. "Paquirri", una oreja y vuelta en su primero y dos orejas y vuelta en el otro. Ángel Teruel, dos orejas y vuelta en su primero y gran ovación, dos orejas y salida a hombros.

CIUDAD REAL. — Primera de feria. Buena entrada. Toros de Germán Gervás, bien presentados y bravos, pero escasos de fuerza. Paco Camino, una oreja en su primero, desistiendo de dar la vuelta al ruedo ante las protestas de cierto sector del público. En el cuarto, gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo. "El Viti", una oreja, petición de otra y vuelta en su primero y gran ovación en el otro. José Ruiz "Calatraveño", dos orejas, rabo y vuelta en su primero y gran ovación y vuelta en el último.

también rodaba por efecto de la estocada que segundos antes había recibido.

Puede decirse que "Chanito" tuvo su vida pendiente sólo, desde ese momento, de la celebridad con que fue transportado a la enfermería en brazos de sus compañeros y de los monosabios.

Uno de ellos diría más tarde a "Cifra" que en los metros que separaban al torero herido de las manos del doctor don Luis Jiménez Guinea —unos ciento cincuenta metros—, fueron unos segundos de terrible y mortal angustia. La hemorragia era brutal; pero, afortunadamente, uno de los monosabios ligó al cuello de "Chanito" una toalla con la que pudo contener el río de sangre que salía por la herida. "Tal vez aquí estuvo el destino del torero", comentó más tarde un médico.

La intervención quirúrgica duró una hora y quince minutos. Las expertas manos del doctor Jiménez Guinea trabajaron incansablemente para volver a la vida al torero, como en tantas y tantas ocasiones. En los primeros minutos, cuando prácticamente comenzaba la operación, "Chanito" sufrió un colapso y por sus segundos se temió un falta desenlace dentro del quirófano. "Efectivamente así fue", confirmaría más tarde a "Cifra" el propio doctor Jiménez Guinea, quien dijo también "que hubo unos segundos en los que el corazón del torero se negó a marchar". Pero la Ciencia, que había entablado un dramático combate con la muerte, venció una vez más. "Tengo la seguridad de que el diestro se recuperará, pese a lo muy grave del percance", dijo también a "Cifra" el doctor Jiménez Guinea.

Todo el trayecto, desde los terrenos del tendido siete hasta la mesa de operaciones de la enfermería, un largo chorro de sangre dejó en el suelo constancia de la grave hemorragia que sufría "Chanito".

Sebastián Martín "Chanito" tiene 28 años. La de esta tarde en Madrid era su tercera actuación en la actual temporada. "Hoy había salido a la plaza dispuesto a dejar abierta la puerta para la temporada actual. De aquí dependían contratos para otras muchas plazas. Por la mañana me había dicho "tengo que cortar orejas", dijo a "Cifra" un íntimo amigo del torero, que junto a otros familiares aguardaban a la puerta de la enfermería el resultado de la intervención a que está siendo sometido "Chanito", que es natural de San Martín de Yeltes (Salamanca). En dicho pueblo, el padre de "Chanito" es mayoral de la finca que allí tiene el ex-matador de toros "Jumillano".

Pocos minutos antes de las nueve de la noche, en una ambulancia, "Chanito" fue conducido al Sanatorio de Toreros.

OTRAS CATORCE CORRIDAS SE CELEBRARON AYER

Aparte de esta corrida trágica de la plaza "Monumental" de Madrid, cuya información completa ofrecemos anteriormente, se celebraron ayer otras catorce corridas en los ruedos españoles. El resumen de estos festejos es el siguiente:

BARCELONA. — Casi lleno en la "Monumental". Un novillo de Sánchez Fabrés para los rejoneadores hermanos Peralta, que torearon en collera y tuvieron una triunfal actuación. Fueron premiados con las dos orejas del astado y dieron la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria fueron corridos seis toros de Guardiola, bien presentados. El primero fue bravo y noble y los otros codiciosos, pero llegaron a la muerte muy quedados. Dámaso Gómez, una oreja y vuelta en uno y división de opiniones en el otro. "El Inclusero", dos orejas y vuelta en el segundo y palmas en el quinto. Luis Barceló, aplausos en su primero y una oreja y vuelta en el último.

BILBAO. — Primera de feria. Casi lleno. Tiempo fresco. Seis toros de Salvador Guardiola, de juego desigual, blandos de remos y quedados, excepto quinto y sexto, que fueron aplaudidos en el arrastre. José Fuentes, aplaudido en uno y ovación, petición de oreja y vuelta en el otro. "Carnicerito de Ubeda", silencio en su primero y pitos en el otro. Juan José fue tropleado en la faena a su primero. Mató de una estocada y pasó a la enfermería. Ovación y sus subalternos dan la vuelta al ruedo. Cojeando reapareció para lidiar el sexto, en el que volvió a ser ovacionado y dio la vuelta al ruedo.

SAN SEBASTIAN. — Décima corrida del abono. Algo más de media entrada. Un novillo de El Pizarra, manso y huido, para el rejoneador Conde de San Remy, que fue ovacionado. En lidia ordinaria fueron corridos seis toros de Alonso Moreno, de mucho poder. "Serranito", ovación, petición de oreja y dos vueltas en cada uno de sus toros. El mejicano Antonio Lomelin, ovación y saludos en uno y aplausos en el otro. Juan Antonio "Macareno", ovacionado en los dos. Escuchó un aviso en su segundo.

PALMA DE MALLORCA. — Seis toros de Cerroalto, con casta y poder. Buena entrada. Joaquín Bernadó, ovación y vuelta en uno y una oreja y vuelta en el cuarto. "El Paquirri" fue premiado con una oreja en cada toro. Santiago López, ovación, petición y vuelta en su primero y una oreja en el que cerró plaza.

GIJÓN. — Sexta y última de feria. Lleno. Seis toros de Salvador Domeca, bravos y codiciosos. Julio Aparicio, palmas en uno y una oreja y vuelta en el otro. Antonio Ordóñez, ovacionado en su primero y dos orejas y vuelta en el otro. José Manuel Inchausti "Tinín", dos orejas, rabo y vuelta en su primero y dos orejas y vuelta en el último. Fue sacado a hombros.

TARRAGONA. — Lleno. Quinta corrida de toros valedora para el trofeo "César de Oro - Costa Dorada". Toros de Fermín Bohórquez, bien presentados, que dieron buen juego, excepto el de rejones. El rejoneador don Fermín Bohórquez fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria, "Miguelín" escuchó pitos en su primero y fue ovacionado en el otro. "Paquirri", una oreja y vuelta en su primero y dos orejas y vuelta en el otro. Ángel Teruel, dos orejas y vuelta en su primero y gran ovación, dos orejas y salida a hombros.

CIUDAD REAL. — Primera de feria. Buena entrada. Toros de Germán Gervás, bien presentados y bravos, pero escasos de fuerza. Paco Camino, una oreja en su primero, desistiendo de dar la vuelta al ruedo ante las protestas de cierto sector del público. En el cuarto, gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo. "El Viti", una oreja, petición de otra y vuelta en su primero y gran ovación en el otro. José Ruiz "Calatraveño", dos orejas, rabo y vuelta en su primero y gran ovación y vuelta en el último.

Santos, que fue premiado con una oreja y dio la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria, Miguel Márquez estuvo mal en los dos y escuchó pitos. Ruiz Miguel, silencio en uno y una oreja y vuelta en el quinto. "Marismero" también estuvo mal en ambos toros y oyó muestras de desagrado.

EL FERROL DEL CAUDI-LLO. — Se ha celebrado una corrida de toros en plaza portátil. Lleno completo en el sol y menos de media entrada en la sombra. Toros de los hermanos Morales de la Calle, con casta, que dieron buen juego. "Antofeite" pitos en su primero, en el que escuchó un aviso. Volvió a ser abroncado al concluir la faena en el cuarto. Juan García "Mondeno", una oreja y vuelta en su primero y aplausos en el otro. Andrés Hernando, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo en su primero y una oreja y vuelta en el otro.

SAN FELIU DE GUIXOLS (Gerona). — Lleno. Toros de Molero Hermanos, de Valladolid, bien presentados. Victoria Roger "Valencia", escuchó palmas en su primero. Gran ovación, dos orejas, petición de rabo y dos vueltas al ruedo en el otro. "El Cordobés" oyó palmas en su primero. Ovación, una oreja, petición de otra y vuelta en el quinto. Flores Blázquez, una oreja, petición de otra y vuelta entre aplausos en su primero. Dos orejas, petición de rabo y salida a hombros en el que cerró plaza.

GERONA. — Dos novillos de la ganadería portuguesa de Pinto Barreiros, desiguales de bravura, para el rejoneador portugués José Manuel Lupi, que fue premiado con una oreja en cada uno de sus toros. En lidia ordinaria, Bienvenido Luján, ovación, petición y vuelta en uno y una oreja y vuelta en el otro. Pepe Luis Capillé, una oreja y vuelta en su primero. Escuchó pitos en el último.

FIGUERAS. — Buena entrada. Toros de Juan Pérez Valderrama, bravos y nobles. Sopló fuerte viento. El rejoneador don Manuel Vidrié logró una oreja en cada uno de sus toros. En lidia ordinaria, Bienvenido Luján, ovación, petición y vuelta en uno y una oreja y vuelta en el otro. Pepe Luis Capillé, una oreja y vuelta en su primero. Escuchó pitos en el último.

PUEBLA DE SANABRIA (Zamora). — Con tres cuartos de entrada y por vez primera en plaza portátil, se celebró una corrida de toros, con toros de los hermanos Molero, de Valladolid, de desigual presentación y bravura. El rejoneador don Alvaro Conradi fue premiado con las dos orejas de su enemigo. En lidia ordinaria, Andrés Vázquez triunfó en los dos. Dos orejas y vuelta en uno y dos orejas y rabo en el otro. Paco Pallarés, dos orejas, rabo y vuelta en su primero y dos orejas y vuelta en el otro. El rejoneador y los dos espadas fueron sacados a hombros.

JUMILLA (Murcia). — Corrida de feria. Lleno. Toros de los herederos de Julio Garrido, bravos y con poder, que fueron ovacionados en el arrastre. Juan Montero, ovación, dos orejas y vuelta en su primero y dos orejas, rabo y vuelta en el otro. Efraín Girón, dos orejas y vuelta en uno y dos orejas, rabo y vuelta en el otro. Manolo Amador, dos orejas, rabo y vuelta en su primero y dos orejas, rabo y vuelta en el otro. Juan Montero y Manolo Amador salieron de la plaza a hombros.

Hubo ayer numerosas novilladas picadas y económicas. Como nota pintoresca podemos registrar que en el festejo económico celebrado en la plaza de Elda (Alicante), los tres diestros actuantes, el venezolano Benito Manrique "El Caraqueño", "Curro" León y Paco Alfaro, escucharon doce avi-

tos, necesitando en total veinte pinchazos, cuatro estocadas, nueve medias y trece golpes de descabello, para intentar deshacerse de los seis novillos de Julio C. Bueno, de buena presencia y bravos. Dos de los novillos, quinto y sexto, volvieron vivos a los corrales.

(Resumen de "Cifra")

TROFEO PARA ANTONIO ORDONEZ

SAN SEBASTIAN (Cifra). — En el Centro de Atracción y Turismo se reunió el jurado encargado de fallar la concesión del trofeo "Concha de Oro", a la mejor faena de las corridas de la Semana Grande, que este año ha sido concedida al matador Antonio Ordóñez, por su faena al cuarto toro de la corrida del día 11, del Duque de Pinhermoso. Ordóñez es la tercera vez que consigue este trofeo.

Salamandra gigantesca y centenaria

TOKIO. (Efe-Upi). — Un campesino nipón capturó, ayer sábado, una desconocida salamandra, de la que se dice ser la mayor y más vieja del mundo.

Expertos del parque zoológico de Tama, a donde fue transportado el saurio dicen que éste puede contar unos cien años de edad.

El animal mide noventa y dos centímetros de longitud y pesa catorce kilogramos.

PROFESIONALES

José Carazo
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barranco y Cruz Roja
Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 203591

I. López Saiz
ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS
Consulta de 12,30 a 1
Teléfono 203478
Plaza de Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

JOSE LUIS VICA RICA
TOCOCINECOLOGO
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 21, 1.º. Teléfn. 201861 y 204771

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis Clínicos. Rayos X Metabolimétrica
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 20, 1.º. Teléfono 203907

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, COBAZON Y NUTRICION RAYOS X
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
Espelón, 14. Teléfono 201918

Graduación de gafas EN EL ACTO OPTICA IZAMIL
Colegiado J. J. SAIZ RODRIGUEZ
Lain Calvo, 20

AVENIDA
HOY, de 5 a 10 y 10,45
UN PROGRAMA SENSACIONAL
«Lo gran juego»
El superespectáculo de la risa!
Boswell y Louis de Funes y
«Tormenta sobre el Pacífico»
Eastmancolor. Cinemascope. Aventuras grandiosas.
— Toleradas menores —

Coliseo
HOY, de 4 a 1
UN PROGRAMA UNICO
La película que ha triunfado en el mundo entero
«Divorcio a la italiana»
Marcello Mastroianni, y
«Las viudas»
El film más pícaro y más intencionado. — Arturo Fernández.
— Mayores 18 años —

Rex
HOY, de 4 a 10
UN PROGRAMA INIGUALABLE
«Un hombre para la eternidad»
8 Oscars de la Academia de Hollywood, y
«La carrera del siglo»
Jack Lemmon, Tony Curtis. Cinemascope. Technicolor.
Nuevas películas de 7 pesetas
10 años (Tolerada menores)

GRAN TEATRO
HOY, continua de 5 a 1
ULTIMO DIA de un programa de multitudes y como siempre, seleccionado
GRANDIOSA REPOSICION de
«Tarzán en Nueva York»
Con Johnny Weissmuller, el auténtico Tarzán "Rey de la Selva", en la película de las mil emociones, y
«Fantomas contra Scotland Yard»
EN CINEMASCOPE y TECNICOLOR
Autorizado todos públicos

DE INTERES PARA LA CAPITAL Y PROVINCIA
BURGOS DIJO... ¡¡SI!!
TODO EL MUNDO SALIO ENTUSIASMADO DEL FABULOSO
BALLET FOLKLORICO NACIONAL DE LA REPUBLICA SOCIALISTA YUGOSLAVA
«FRULA»
(Procedente del Telón de Acero)
Y AHI ESTA SU RESULTADO EL DIA DE SU PRESENTACION: TEATRO LLENO
Ante tan rotundo éxito obtenido el pasado día 7 con el cartel de "No hay billetes".
8 TARDE y 11 NOCHE
MAÑANA, TRIUNFAL REAPARICION!!
GRAN TEATRO
Apresúrese a retirar HOY sin falta su localidad.
Encargos llamando al teléfono 204570

CINE CALATRAVAS
HOY, colosal reposición de la más emocionante película de Alfred Hitchkot
«ENCADENADOS»
con Cary Grant, Ingrid Bergman y Claude Rains
ESPIONAJE Y SUSPENSE
Sesiones: 5,15, 7,45 y 10,45 noche
— Mayores de 18 años —

CORDON
Pleno éxito del ciclo "30 días, 30 películas" y... ¡a 12 pesetas butaca!
HOY, 5,15, 7,45, 10,45
¡La mejor película de toros realizada por nuestro cine!
«CURRITO de la CRUZ»
Eastmancolor. Mayores 14 Y MAÑANA... el western
«Plazo para morir»

TIVOLI
cine de arte y ensayo
(Con aire acondicionado)
5,15, 7,45, 10,45
De VERA CHYTILOVA, el fabuloso estreno
«Las Margaritas»
Los hermanos Marx con faldas, en dos muchachas atractivas... simpáticas... adorables
Versión íntegra original Maravilloso Technicolor (Rigurosa Mayores 18)

Cine Goya
(Refrigerado)
Sesiones: 4,45, 7,45 y 10,45
EN TODD-AO
«Las Vegas 500 millones»
Con Gary Lockwood y Elke Sommer
La historia imposible de algo que parecía irreal
(Autorizada a mayores 18 años)

Cine CONSULADO
(Refrigerado)
Sesiones: 4,30, 7,45 y 10,45
«Una mujer estupenda»
Con Lola Flores y José Luis López Vázquez
Y
«Mi doble en los Alpes»
Con Yul Brynner y Britt Ehard
(Autorizadas mayores 18 años)

La cogida se produjo en terrenos del tendido siete. Eran exactamente las 7,17 de la tarde. "Golondrino" dio primero a "Chanito", que había entrado a matar volcándose sobre el morrillo de la res, un fuerte golpe en el pecho. Cayó el diestro al suelo y, entonces, fue cuando "Golondrino" recogió nuevamente al diestro y lo empujó por el cuello, lanzándole al aire. El momento fue de intenso dramatismo. El toro, herido y dando la sensación a los millares de espectadores que la cornada podía ser mortal, cayó nuevamente a la arena, mientras que "Golondrino"

Hoja del Lunes

Lunes, 18 de Agosto de 1965

El Burgos perdió en Baracaldo por 2-1

La primera parte finalizó con empate a uno, logrando el gol Errandonea

Frente a un enemigo más fuerte el equipo burgalés se mostró flojo

Siguiendo el plan de partidos preparatorios para alcanzar la necesaria forma los jugadores, el Burgos jugó ayer en el campo de Lasarre de Baracaldo el segundo entrenamiento, en esta ocasión frente al Baracaldo.

El campo del equipo vizcaíno ha experimentado algunas mejoras de importancia, y el terreno presenta un aspecto excelente, con buena hierba y perfectamente nivelado. Asistió a este encuentro bastante público que cubría aproximadamente una tercera parte del graderío.

El pasado viernes fuimos testigos del triunfo del Burgos en Laredo y al margen del resultado, que en estos momentos debemos considerarlo accesorio, la impresión que sacamos referente al rendimiento de los jugadores burgalesistas fue bastante optimista, ya que les vimos en buena forma, pese a no estar bastante entrenados. En conjunto, vimos bien a los ya conocidos y aceptablemente a los que podemos considerar nuevos. Por eso la alineación inicial nos convenció bastante, mostrándose incisivos en el ataque y con seguridad atrás, especialmente por el centro y el lado izquierdo.

Ayer en Baracaldo, ante un enemigo más fuerte, ya que el equipo vizcaíno posee una plantilla de calidad y movió el banco con frecuencia, sacando al terreno más de veinte jugadores, el Burgos se mostró menos entonado. No pudo en los primeros momentos con el Baracaldo que salió muy decidido y batalló con gran espíritu.

Los locales marcaron el primer gol, adelantándose en el marcador hasta que Errandonea, en un potente disparo desde fuera del área conseguía el empate. Con ese resultado se llegó al descanso.

En este primer tiempo el Bur-

El Burgos participará en la Copa del Generalísimo

Ya es conocido que en la Copa del Generalísimo intervendrán este año los equipos de Primera, Segunda y Tercera División. Pero para los segundos y terceros no se estableció obligatoriedad. Había que solicitar antes del primero de septiembre el deseo de participar o no en la Copa. Pues bien; el Burgos C. F. intervendrá en este importante torneo y el sábado se dio por escrito la conformidad a la Federación Española de Fútbol.

Noticiero deportivo

REGATAS

En la regata internacional disputada ayer el equipo de Cambridge venció al de Orio por escasa distancia. En tercer lugar se clasificó la tripulación de Oxford. La prueba se disputó en la ría de Orio y a la distancia de 2.000 metros. Presenciaron la regata unas 15.000 personas.

TENIS

Santana y Orantes han ganado la final de dobles del torneo que se disputa en Kitzbühel (Austria), al vencer al austríaco Hewitt y al italiano Mulligan. Los dos tenistas españoles disputarán también la final individual por sus victorias sobre el checo Milán Holeck y el yugoslavo Franulovich, respectivamente.

WATERPOLO

España derrotó a Bélgica por 4-3 en el torneo de las seis naciones que se está disputando

gós alineó el siguiente once: Maestro; Astorga, Nebot, Aramburuzabala; Zamanillo, José Luis; Iturricha, Olalde, Errandonea, Requejo, Angelín.

En el segundo tiempo Astorga pasó a defensa central y Zamanillo a lateral. Alcorta I sustituyó a José Luis y en la delantera formaron Castañón, Alcorta II, Ceresuela, Requejo y Angelín.

El Baracaldo siguió mandando en el terreno aunque hubo de trabajar mucho para conseguir el gol que le daba el triunfo, logrado a la salida de un córner. El Burgos tuvo dos magníficas oportunidades en rema-

tes de Alcorta e Iturricha, que salió unos minutos en sustitución de Angelín, pero los dos disparos fueron repelidos por el larguero.

Centraremos la impresión del partido realizado por el Burgos. Más flojo que el jugado el viernes, con una actuación más bien regular de casi todos los jugadores por lo que antes hemos indicado: mayor rival en un Baracaldo que posee buena plantilla y porque el Burgos todavía no ha encontrado su forma. Especialmente algunos jugadores. En los próximos partidos es de esperar que podamos apreciar algunos progresos.

Galo Mateos venció en la travesía a nado de la Laguna Negra

En la categoría femenina triunfó María Luisa Tejedor

Este año no participó el equipo de la M.A.U.

Varios kilómetros de carretera descarnada terrible nos llevó desde el pintoresco pueblo de Quintanar de la Sierra hasta el pie de la llamada Laguna Negra. El viento soplabla fuerte, atenuando la fuerza del sol, hasta sentirse frío. Varias docenas de coches y algún autobús se atrevieron a enfrentarse con el calvario de la subida. A la una del mediodía 28 valientes participantes estaban dispuestos a zambullirse en las aguas de la laguna. Como director de la prueba estaba el entusiasta aficionado Sinforiano Arasti, al frente de un equipo de cronometradores de la Federación Burgalesa de Natación. Por avería en el autobús que trasladaba a los nadadores del Campamento Nacional de Covalada, Francisca Franco, no pudieron participar más que cuatro de sus representantes. También lamentamos la ausencia de los nadadores de la Milicia Aérea Universitaria, que en años anteriores no faltaron a esta competición.

Fueron las chicas las primeras en tomar contacto en el agua. Once son las que toman la salida para recorrer los 380 metros de la travesía. Pronto se establece la criba y la llegada fue el siguiente:

1.ª María Luisa Tejedor, en

5 m. 37 s. 8/10. Se adjudica el trofeo del Delegado provincial de Educación Física y Deportes.

2.ª Odile de la Torre, 6-41-2/10. Trofeo de la Casa Agfa.

3.ª Margarita Ortigosa, 7-51-2/10. Trofeo de la Casa Agfa.

A continuación se disputa la prueba masculina, dándose el siguiente resultado:

1.º Galo Mateos, en 5 m. 10 s. 9/10. Se le concede el XI trofeo J. J. Salcedo.

2.º Miguel Angel Aragón en 5-40-00. Trofeo de la Federación Burgalesa de Natación.

3.º Isidoro Guerrero 6-11-4/10. Trofeo Delegado Juventudes.

Por equipos venció el Arlanza (A) masculino, seguido del Arlanza (A) femenino. Estos dos equipos se adjudicaron los trofeos que donaban los Ayuntamientos de Neila y Quintanar, respectivamente, trofeos que les fueron entregados en las Casas Municipales de ambas poblaciones por las autoridades locales que obsequiaron también a los asistentes con una copa de vino español.

En la categoría Alevinas venció Rosa Peraita, seguida de Alberto Muro, concediéndoseles a ambos trofeos donados por la S. D. Arlanza F. J.

En categoría Infantil venció Marta María de la Cuesta, adjudicándose un trofeo donado por Música y Deportes. En segundo lugar se clasificó Antonio Muro, adjudicándose el trofeo donado por el Arlanza F. J.

El premio a la desgracia le fue concedido al grupo del Campamento Nacional de Covalada. Concluidas las pruebas los excursionistas departieron con los habitantes de los pueblos serranos durante unas horas hasta emprender el regreso a primeras horas de la noche. El récord de la prueba sigue ostentándolo Alvaro Fernández, en 4 minutos, 21 segundos 6/10, marca lograda el año 1967.

SESAGO

Trofeo «Costa del Sol»

Barcelona y Corinthians necesitaron 142 minutos de juego para decidir la victoria, que se apuntó el once brasileño

El tiempo reglamentario terminó en empate a un gol. Se jugó después una prórroga de media hora, que nada resolvió y luego tres tiempos de diez minutos

MALAGA (Última hora). — En el campo de La Rosaleda, abarrotado de público, se ha disputado la final del trofeo Costa del Sol entre los equipos Barcelona F. C. y el Corinthians de Brasil. Dirige el partido el colegiado navarro señor Zariquiegui.

El partido ha tenido calidad de juego y sobre todo, mucha emoción. En el tiempo reglamentario, a los 12 minutos marcó Zaldúa el primer gol al rematar un desvío de Rexach. A los 33 minutos empataban los brasileños por medio de Ariens.

En la segunda parte no se produjeron goles, por lo que al terminar el tiempo reglamentario con empate hubo de jugarse una prórroga de dos tiempos de quince minutos.

La primera fase se jugó en medio de una intensa emoción, pero ninguno de los equipos logró batir la puerta contraria. Lo mismo ocurrió en la siguiente fase agotándose la media hora sin que se decidiera esta emocionantísima final del IX Trofeo Costa del Sol.

Conforme estaba reglamentado y al mantenerse el empate se inició la serie de prórrogas de diez minutos de juego hasta que uno de los equipos lograra un gol que le diera la victoria. Se jugaron los diez primeros minutos y tampoco hubo gol alguno. Crece la intensa emoción y se inician los segundos diez minutos. Los jugadores están completamente agotados y es natural la lentitud de las jugadas y los fallos ante puerta. Son ya casi 140 minutos los que se llevan jugados y apenas quedan fuerzas físicas para tenerse sobre el terreno de juego. Como tampoco se produce el gol definitivo se da comienzo a la tercera prórroga de otros diez minutos.

A los dos minutos y medio de esta tercera fase, Bene, del Corinthians logra marcar, gol que es protestado por los jugadores catalanes que alegan fuera de juego, pero el gol se considera válido, adjudicándose el equipo brasileño el trofeo de esta novena edición del trofeo Costa del Sol. Son las dos y diez de la madrugada, cuando queda resuelta la emocionante y excepcional final malagueña.

Momeñe venció en la prueba «Memorial Uriona» corrida con escaso interés

MUNGUIA (Vizcaya), 17. (Afil.) — En el II Memorial «Valentín Uriona», disputado hoy en esta localidad vizcaína, bajo la organización de la Sociedad Ciclista Munguía. Han participado cuarenta y cinco corredores y se han clasificado treinta y tres.

La prueba se ha iniciado en Munguía y ha finalizado en la misma localidad, después de un recorrido de 198 kilómetros.

Los corredores parecen un tanto desanimados y se rueda a un ritmo bastante lento, hasta que faltando unos treinta kilómetros para el final, se destacan José Gómez Lucas y Ramón Mendiburu, a los que, poco después, se les unen Elorriaga, Manuel Galera y Francisco Gabica.

Parecía la escapada definitiva; pero no tuvo la suficiente consistencia como para terminar triunfalmente.

Próximos a la meta de llegada, estos corredores son absorbidos por el pelotón e inmediatamente saltan del grupo Momeñe y San Miguel, que se presen-

EL MALAGA VENCIO AL RIVER PLATE Y SE CLASIFICA EN TERCER LUGAR

Club Deportivo Málaga, 3; River Plate, 2.

ALINEACIONES

RIVER PLATE: Gironacci (Carballo); López, Dominici (Viñeiz), Ferrero; Trelle; (Recio), Guzmán; Amintiti, Larraneta, Montivero, Gutiérrez (Noguera) y Carrizo.

MALAGA: Goicoechea; Montero, Arias, Monreal; Migueli, Benítez, Pons, Wanderley, Martínez, Búa (Aragón) y Otiñano.

Arbitró el colegiado extremeño Sánchez Ibáñez, correcto.

GOLES: A los 21 minutos, después de varios pases entre los delanteros argentinos, dentro del mismo área malagueña, Carrizo lanza un disparo colocado que pasa por encima de Goicoechea.

A los 45 minutos, Martínez empata, al rematar un centro medido de Búa.

A los 5 minutos del segundo tiempo, Noguera, desde fuera del área, lanza un impresionante cañonazo que llega al fondo de la red.

A los 11 minutos, es Búa quien remata un pase de Wanderley, empatando de nuevo.

Por fin, a los 39 minutos, un centro de Pong lo intenta bloquear Carballo, pero el balón se le escapa de las manos y Wanderley, bien colocado, consigue el tanto de la victoria.

El Deportivo de La Coruña conquista el trofeo «Conde de Fenosa» al empatar a cero con el Estudiantes de La Plata

El Generalísimo Franco asistió al partido y entregó el trofeo al capitán del equipo local

LA CORUÑA. (Afil.) — El Real Club Deportivo de La Coruña ha conquistado el segundo trofeo «Conde de Fenosa», al empatar a cero con el Estudiantes de La Plata en el último partido del torneo.

El primer encuentro terminó con victoria de 1-0 del Deportivo sobre el Celta, que ayer empató a uno con el Estudiantes de La Plata. Así, pues, el primer lugar en la clasificación ha sido para el Deportivo, con tres puntos, seguido del Estudiantes, con dos, y el Celta de Vigo, con uno.

El encuentro final fue presidido por el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, a quien acompañaba su esposa, doña Carmen Polo. También se encontraban en el palco presidencial el ministro de la Gobernación, ministro de Marina, alcalde de La Coruña y el delegado nacional de Educación Física y Deportes.

Ni el Estudiantes ni el Deportivo han sabido hacer el fútbol que merecía este torneo.

Habría que achacar a los nervios las desagradables escenas que se vieron durante los 90 minutos del partido y que tuvieron tres momentos culminantes con las expulsiones de Aguirre Suárez, a los 25 minutos del primer tiempo, por agredir a Beci; a los 34 minutos, también de la primera parte, el árbitro, el vizcaíno Ortiz de Mendibil, expulsó al paraguayo Del Puerto, interior del Deportivo. Hay un jaleo entre los jugadores de uno y otro equipo, pero se calman pronto los ánimos de los jugadores. No así los del público, que abuchea a los argentinos.

La tercera expulsión ocurrió a los 15 minutos del segundo tiempo, en que el «trecilla» decretó la expulsión de Togneri, por golpear a Manolete. La suspensión del juego duró cinco minutos; los jugadores casi llegaron a convertir el campo en una cancha de lucha libre, pero la cosa quedó al fin en buen número de agarrones, gracias a la rápida intervención de entrenadores y de la fuerza pública, que llegó a salir al terreno de juego. Los suplentes del equipo argentino, como había ocurrido antes, después de la primera expulsión, saltaron al campo, por lo que fue necesario ordenarles se retiraran a la banda, lo que también se hizo con algunos jugadores coruñeses.

Finalizado el encuentro, el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, hizo entrega del trofeo al capitán del Deportivo, el medio volante Domínguez, que fue uno de los jugadores más destacados de su equipo. Para entonces ya se habían serenado los ánimos y los argentinos, muy deportivamente, felicitaron a los vencedores.

Los 30.000 espectadores dedicaron una cerrada ovación al Jefe del Estado al abandonar el estadio.

Alineaciones: Estudiantes de La Plata: Herrera; Manera (Madero), Aguirre Suárez, Spadaro; Bilardo, Togneri; Fortes, Rudki (Ribaldón), Conigliaro, Echeopar y Ve-

Clasificación general definitiva del torneo de water-polo de las Seis Naciones

VAESTERAAS. (Afil.) — Al término del torneo de water-polo de las Seis Naciones, disputado en esta ciudad, la clasificación general definitiva es la siguiente:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Alemania Oc.	5	5	0	0	32	11	10
España	5	3	1	1	15	16	7
Suecia	5	2	1	2	16	16	6
Holanda	5	2	1	2	21	11	5
G. Bretaña	5	1	0	4	9	26	2
Bélgica	5	0	0	5	16	39	0

Deportivo: Joanet; Bello, Manolete, Cholo; Sertucha, Domínguez; Cortés, Loureda (José Luis), Beci, Del Puerto y Martínez.

Loureda se lesionó a los pocos momentos de comenzado el partido, por lo que fue sustituido por José Luis.

Tres espectadores muertos en una prueba automovilística

PERTH (Australia). (Afil.) — Tres espectadores resultaron muertos y otros quince heridos como consecuencia de un accidente ocurrido en una carrera automovilística disputada hoy en Perth.

Un coche, después de haber chocado con otro competidor, se salió de la pista y se precipitó sobre el público que presenciaba la carrera. El conductor sufrió sólo heridas leves.

La selección brasileña venció a la paraguaya

ASUNCION (Paraguay). (Afil.) — La selección brasileña derrotó esta tarde a la paraguaya, por tres goles a cero, en el partido que disputaron en Asunción por las eliminatorias del Campeonato Mundial de Fútbol a realizarse en México.

Janssen vence en el Criterium de Quillan

PARIS. (Afil.) — El holandés Jan Janssen ha resultado hoy vencedor de los 110 kilómetros de recorrido del 26 criterium internacional de Quillan, aude, con un tiempo de 2 horas y 30 minutos.

A cinco segundos del líder se ha clasificado el regional francés Pierre Fages, y a 30 segundos, el español Luis Ocaña.

Joel Robert retiene su título de campeón mundial de moto-cross

El belga Joel Robert ha retenido su título de campeón mundial de moto-cross en la categoría de 250 c. c., al clasificarse en segundo lugar en el gran premio de Rusia, disputado ayer en Leningrado.

60 EDICION * Laredo *
BATAJLA DE FLORES * 28 * agosto *